

善作善成,方有“逆势飞扬”

时事聚焦

距2020年只剩下三周。近日召开的市委学习讨论会,明确提出全市上下要振奋精神、坚定信心,狠抓落实、善作善成。对上海广大干部群众来说,需要带入新年的,有愿景,有目标,更有融入于方方面面的“实”字和“干”字。

“大道至简,实干为要”“一分部署,九分落实”。一切蓝图设想,唯有充分转化、落实落地、干出实效,方能最大程度地彰显价值。考量时下的上海,中央寄予的重要战略任

务已经全面进入“施工期”,各方面工作重点和架构亦已明确。向中央交账、向人民交账、向世界交账、向历史交账,就看落实落地的成效、看善作善成的成果。

如市委主要领导所言,我们所面临的“时”与“势”,迫切需要全市上下把推动各项任务的落地落实作为重中之重,迫切需要各级干部争当善作善成的实干家。在充满不确定性的环境中,上海要有“逆势上扬”的表现,谋求“逆势上扬”,靠的还是每一位个体奋斗者的坚定务实,靠每一位干部的善作善成。

要应对变化丛生的外部环境,处理挑战加大的内部转型,化解不

确定性、风险性因素的影响,在顶层设计周密布局,更要靠落实带来成效。

人到半山、船到中流、棋到中盘,挑战关卡无可避免,也无需回避。正如习近平总书记所说,“愈进愈难、愈进愈险”,但“不进则退、非进不可”——无论是置身改革开放的长征程,还是面对眼前发展的短周期,认真做事,做具体的事,是一条必经之路。而只要走上这条路,就不愁没有出路。

愈是有不确定性,愈是要有确信。纵观大势也可发现,即便是所谓“危机”,也往往“危中有机”;局部遭遇的难题、瓶颈,处理得当,也可

是整体再起势、再出发的一个新起点。上海不是没有机遇、没有势头,恰恰相反,这座城市正面临着多年未遇的历史性机遇,也正在积攒起更高质量发展的势能。人们需要建立信心,更需要将信心转化为动力。而积攒信心最重要的方式,不是空想,不是空谈,正是踏实地做好、做成一件事。

从不确定性中寻找确定性,也是发展的策略。对经济社会发展而言,有一些价值和观念,是确定无误的——公正、高效、法治化、可预期的环境,会提供坚实的底气;守信用、重承诺、高效率的政府,会提振起市场和社会的信心。这些都不是抽象的,而是由具象

而务实的行动构成的,要的就是各级政府部门、广大党员干部认真真、踏踏实实、追求卓越、富于创造的实干,这是“确定性”最基础、最重要的来源。

今年年中,市委全会上曾经提出,今天的上海,仍应是一个庞大的“创业团队”。这样一支团队,需要充足的创业热情、创业智慧和创业氛围,需要具体务实、有创造力的创业行动。上海的创业,靠的不光是讲故事,更是做实事。落实到具体任务中,就需要聚焦重点、抓住关键,牵得住牛鼻子,啃得下硬骨头,让战略措施精准落地,让政策举措精准奏效,用实干赢得创造力、提升治理能力、激发市场和社会活力。(来源:解放日报)



催生新职业

数字微商、代收垃圾网约工、云客服……随着移动支付的普及,一批新的工作机会正在涌现。近日,支付宝首次公布了在其平台上出现的40余种全新职业,展示了数字经济给就业市场带来的活力。

■新华社上海专

用公平促进可持续发展

■何鼎鼎

近日,北京市人大常委会表决通过《北京市促进科技成果转化条例》。其中,“将职务科技成果转让、许可给他人实施的,从该项科技成果转化净收入或者许可净收入中提取不低于百分之七十的比例”等规定,既有利于促进科技成果转化,更体现了强化知识价值、完善收入分配政策的鲜明导向。一个地方的改革,折射出整个国家在收入分配制度改革领域的进步。

一个社会如何分配,是经济发展的重要问题。“坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存”,社会主义分配制度既有利于鼓励先进,提升效率,最大限度激发活力,又有防止两极分化,逐步实现共同富裕,使人民群众共享改革发展成果。正因此,党的十九届四中全会把“坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存”作为社会主义基本经济制度的重要内容,既强调“坚持多劳多得,着重保护劳动所得”,又坚持“健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制”,更要求“合理调节城乡、区域、不同群体间分配关系”。这对于进一步完善我国的分配制度、激发社会活力、促进公平公正具有十分重要

的意义。

劳动是一切财富的源泉,幸福都是干出来的。党的十九届四中全会着重强调“增加劳动者特别是一线劳动者劳动报酬,提高劳动报酬在初次分配中的比重”。随着我国人口红利逐步向人才红利转变,劳动力供过于求所导致的劳动要素价格偏低的情况已在扭转,同时,诸如“强化工资收入支付保障制度”“提升最低工资标准”,这些制度保障都为提高劳动报酬在初次分配中的比重奠定了重要基础,有利于人们更多更公平地分享经济社会发展成果。

同时,分配制度还要发挥激励效应,让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发,让一切创造社会财富的源泉充分涌流。无论是各地在国企混合所有制改革过程中推行员工持股,还是企业重奖“大国工匠”,抑或是设立科创板、改革资本市场,推动科技与资本更好结合起来,都是为了强化以增加知识价值为导向的收入分配政策,充分尊重科研、技术、管理人才,最大程度推动生产力发展。随着互联网的发展,以数据作为关键生产要素的数字经济正在成为新型经济形态,数据对提高生产效率的乘数作用日益凸显,成为最具

时代特征新生产要素的重要变化。党的十九届四中全会首次增列“数据”作为生产要素,正是与时俱进完善分配制度的生动体现。

当然,如果说初次分配要注重效率,再分配就要更加注重公平。我们需要坚持共同富裕的方向不动摇。如何避免个体在收入差距、财产差距上越拉越大?如何合理调节城乡、区域、不同群体间分配关系?这离不开“健全以税收、社会保障、转移支付等为主要手段的再分配调节机制”,也需要“强化税收调节,完善直接税制度并逐步提高其比重”。自去年个税改革后,今年我国前9个月累计减税已达4400多亿元,惠及2.5亿纳税人,减负增收,增加收入,扩大消费的作用明显。可以预期,未来将继续增加低收入者收入,扩大中等收入群体,调节过高收入,用公平促进社会和谐稳定、推动经济可持续发展。

让分配制度兼顾效率与公平,不仅能有力拉动内需,本身有助于用制度解决发展不平衡不充分问题。相信通过不断完善我国的分配制度,既激励每个人都发挥其聪明才智,又朝着共同富裕方向不断迈进,就能有效推动收入分配更合理更有序,促进经济高质量发展。(来源:人民日报)

数字孪生技术前景广阔

■石朗渡

不久前的长三角一体化论坛上,工信部相关负责人提出,要面向重点行业产品全生命周期打造数字孪生系统,从而让人们再次把目光聚集到数字孪生这一新生事物上。这一概念的提出,最初是为了解决航空航天飞行器的健康维护与保障问题,通过为每架飞机建立一个“数字镜像”,使得飞机的真实状态能通过传感器与数字传输实现完全同步,从而及时分析评估飞机是否要维修、能否承受下次任务载荷等。如今,数字孪生技术被认为可以更广泛地应用于工业互联网领域。

数字孪生,按字面意思,就是为真实的物理世界搭建一个高度镜像化的数字世界。一台机器设备状况如何,可以通过数字世界清晰感知,就像照镜子一样。对于制造业而言,这意味着设备维护的透明性大大增加,“全生命周期管理”将变得可能。

2019年,数字孪生技术广受关注,也是由新闻事件推动的。2018年底到2019年初,波音737 MAX 8型飞机接连出现两次坠毁事故,引发了人们对数字孪生技术的关注:如果能为物理世界找到一个数字映射,能让飞机故障被及时发现,甚至被预测到,让维修更精准,将有效避免事故的发生。

2013年,一些国家就将数字孪生和数字孪生视为“改变游戏规则”的重大机遇。有的跨国公司则将其作为工业互联网的一个重要概念,力图通过大数据分析,完整透视物理世界机器实际运行的情况。还有的公

司将数字孪生视为“智能互联产品”的关键性环节,期待智能产品的每一个动作,都会返回到设计师的电脑,实现实时的反馈与优化。

严格地说,数字孪生的成立与成熟,有赖大数据、云计算、人工智能等一系列技术的集成。以一架运行中的飞机为例,要实现数字孪生,不仅要获得这架飞机的历史数据,也要通过大量传感器获得实时数据。这对于数据的收集、整合,以及网络传输等都提出了挑战,是一项庞大且成本高昂的系统工程。

虽然目前还只能在有限场景中应用,但人们相信,数字孪生技术前景广阔。随着技术不断演进,精密机械的增加,数字孪生发挥重要价值的应用场景会相应增加,其性价比也将不断提高。比如,在技术设计和测试时,数字孪生可以让很多由于物理条件限制、依赖于真实的物理实体而无法完成的操作变成可能;再比如,当数字孪生技术能应用于造价不菲的航天器、核电站时,这些设施的寿命与安全都将得到进一步提升。

人类对于一个更精确的世界,从未停止过追求。从几百年前人工绘制的地球仪,到如今完全数字化的地球仪,人类对世界精度的呈现早已不可同日而语。而从平面到立体再到实时,这一精度还在不断拓展。或许在不久的将来,人类能将整个物理世界发生的一切,呈现在数字空间中。对此,我们不妨保持更加开放的态度。(来源:人民日报)

帮老百姓稳住菜篮子

■王立彬

开门七件事,柴米油盐酱醋茶。猪肉价格带动的食品价格上涨能否稳住,如何稳住,涉及老百姓的菜篮子预期,也是社会各界最关心的话题。

现代经济学关注预期由来已久。对老百姓来说,经济生活最直观的预期就是一日三餐菜篮子。今年以来,受非洲猪瘟等多种因素叠加影响,生猪供给量下降较快,猪肉价格显著上涨并带动牛羊肉蛋等食品价格上涨。明天的肉价怎么样,明年的猪价怎么样,都在形成预期。当务之急,要把政府调控、市场调节结合起来,长期手段、短期工具综合施为,恢复产能、满足需求、稳定预期,帮老百姓稳住菜篮子。

为百姓排忧解难,一来道理要讲明白,二来工作要见成效。当前消费价格主要受食品尤其是猪肉价格上涨拉动,非食品价格、服务价格涨幅处于近两年来低位,特别是我国农产品供给能力不断提高,粮食年产量稳定在1.3万亿斤以上,前三季度猪肉产量下降同时,禽肉、牛肉、羊肉产

量分别增长10.2%、3.2%、2.3%。据农业农村部监测,目前全国猪肉价格已连续4周回落,降幅超过20%,生猪生产总体进入止跌回升转折期。

物价稳预期,短期目标与长期目标要兼顾,元旦、春节市场预期与明后年预期都要稳。必须未雨绸缪,做好应对局部、短期波动的准备。防止涨价预期散发风险,坚决避免“猪肉带着菜篮子飞”。

物价稳预期,需求侧与供给侧是一致的,“菜篮子”与“猪栏”都要稳。老百姓的菜篮子预期要稳,养殖户生产者的猪栏预期也要稳。按中央要求,把生猪稳产保供作为“三农”工作的重大任务,就要坚持推动农业供给侧结构性改革,确保国务院提出的生猪产业2022年转型升级取得重要进展、2025年产业素质明显提升目标实现。养猪的吃肉的预期一起稳,才能走出“价跌伤农、价涨伤民”怪圈,最终告别短缺经济时期形成的所谓“猪周期”。这也是人民群众对菜篮子的美好预期。(来源:新华网)